Образ Лиз Трасс в британской прессе в 2022-2023 гг.

Научный руководитель – Янгляева Марина Михайловна

Селиверстова София Вадимовна

Cmyдент (бакалавр) Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет журналистики, Москва, Россия E-mail: softasel@icloud.com

5 сентября 2022 г. глава МИД Великобритании Лиз Трасс победила в борьбе за пост премьер-министра Королевства и лидера правящей Консервативной партии по итогам внутрипартийного голосования, завершившегося 2 сентября. За кандидатуру Трасс отдали голоса 81 326 (57,4%) рядовых членов, а ее конкурент, бывший министр финансов Риши Сунак, получил 60 399 голосов (42,6%).

23 сентября в Палате общин объявили о первом крупном плане правительства по продвижению экономического видения Трасс. Целью плана провозглашалось достижение устойчивого роста экономики. Предлагалось установить единую ставку налога на доходы физических лиц и бизнеса, ввести налоговую льготу на инвестиции в новые мощности, снизить налог на доходы сверхбогатых и НДФЛ. За счет бюджетных субсидий снижался размер коммунальных платежей населения в год в связи с повышением цен на электроэнергию из-за конфликта на Украине [2]. Планы Трасс по расходам подверглись критике, поскольку по итогу таких "реформ" британский фунт упал почти на 8%. Дефицит бюджета составил бы 45 млрд фунтов стерлингов (\$50,4 млрд), что соответствует 2% годового ВВП страны. Осуществить план так и не удалось, поскольку Лиз Трасс ушла в отставку с поста премьер-министра Великобритании через шесть недель после того, как ее избрали лидером Консервативной партии. Таким образом, она стала самым недолговечным лидером Великобритании и случай такого «премьерства» беспрецедентным за всю историю британского правительства.

В данной работе анализ образа Лиз Трасс проводился на основе материалов британских газет "The Times" и "Daily Mail" в период с июля 2022 по февраль 2023 гг. Выбор изданий обусловлен тем, что они являются крупнейшими британскими и одними из самых известных мировых газет. В ходе исследования учитывалась тональность публикаций, использование негативных и позитивных маркеров, плюрализм мнений, использование эмоционально окрашенной лексики.

Проанализировав публикации в указанный период, можно сделать вывод о том, что в британской прессе за короткое время создался устойчивый негативный образ Лиз Трасс. Авторы часто использовали характерные отрицательные маркеры в отношении экс-премьера: "только болтовня и никакого сидра", "катастрофа", "ошибка 2022 года", "маньяк ошибок".

В прессе обращали внимание на безразличное отношение Трасс к рискам, которое привело к быстрому финансовому кризису и политическому унижению [5]. Беспорядки на финансовых рынках после начала осуществления плана Трасс стали настолько заметными, что Банк Англии вмешался, чтобы обеспечить "финансовую стабильность". Поспешность и просчеты в политике Трасс привели ее к краху.

Трасс предстает как самоуверенный лидер, который обладает сильными навыками убеждения. К экс-премьеру применяют выражение "собака с костью", которое подчеркивает ее упрямство и настойчивость: Трасс начала назначать министров еще до победы

в выборах [6]. В прессе указывают на то, что она должна была продемонстрировать нечто большее, чем просто вера в себя.

В то же время, обращают внимание на недостаток у Трасс убежденности: она готова отказаться от своих принципов, чтобы повысить шансы на повышение. Уточняется, что, будучи неохотным сторонником Брекзита, Трасс поддерживала выход из ЕС из-за лояльности к своему бывшему боссу (Тереза Мэй).

На протяжении короткого пребывания на посту премьер-министра Трасс ее сравнивали с Маргарет Тэтчер, которая для многих правых остается эталоном лидера консерваторов [1]. Трасс больше, чем Тереза Мэй, похожа на решительного и идейного лидера-консерватора, каким была Тэтчер. В британской прессе отмечали, как она фотографировалась на танке в Восточной Европе или как пришла в синей блузке на теледебаты, что напоминает о медийном образе Тэтчер. Однако, в отличие от Тэтчер, Трасс не стремилась обратиться к нации и объяснить ей причину трудностей. В ее выступлениях преобладали только обещания и постановка амбициозных целей глобального масштаба.

Медиаобраз Трасс содержит эпитеты "тусклая", "деревянная", "неприятная". В публикациях имеют место многочисленные указания на недальновидность Трасс и предсказания о том, что она не доживет на своей должности даже до Рождества. Премьер-министра высмеивали в прессе: яркой метафорой, которая также обошла все мировые массмедиа, стало сравнение с Трасс салатом айсберг (ожидаемый срок годности премьера меньше, чем у салата айсберг) [3]. Подчеркивалось, что 44 дня у власти были днями "маньяка ошибок" и единственным правильным её решением был уход в отставку, который она сделала "быстро и чисто", до того, как ее к этому подтолкнули [4].

Напористость лидера, убежденного в правильности своей политики, несмотря на критику — эта черта Трасс негативно сказалась на ее медийном образе: обладая излишней самоуверенностью, Трасс проявила непредусмотрительность, не сумев просчитать риски. Сравнение с Тэтчер усугубило ситуацию: на контрасте с "железной леди" образ Трасс, и соответственно, её авторитет выглядит шатким.

Источники и литература

- 1) Явнова И.И. Маргарет Тэтчер "Железная леди" Великобритании. Стерлитамак, 2014.
- 2) Ведомости: https://www.vedomosti.ru/opinion/columns/2022/10/25/947143-liz-trass-i-krah-ekonomiki-predlozheniya
- 3) Daily Mail: https://www.dailymail.co.uk/news/article-11315679/Liz-Truss-memes-outlas ting-lettuce-likened-Forrest-Gump.html
- 4) Daily Mail: https://www.dailymail.co.uk/news/article-11336361/Truss-QUITS-PM-admits-carry-crisis-talks.html
- 5) The Times: https://www.thetimes.co.uk/article/the-times-view-on-a-flawed-economic-s trategy-market-mayhem-9659wssct
- 6) The Times: https://www.thetimes.co.uk/article/liz-truss-like-a-dog-with-a-bone-choosing-her-top-team-zz62979n0